



她带患病丈夫来哈求医，自强自立当起外卖骑手
50多家商户帮忙摆水摊，1元矿泉水卖出“高价”

“无人售水摊” 点亮冰城之爱

□本报记者 王鸿凌 文/摄

“叮当”“叮当”……冒着大雨送完餐回到医院，姚丽脱下湿透的工服，赶紧来到丈夫的病床前，看着一脸憔悴的爱人……这时，手机铃声突然响起，“我还是个学生，只能尽一些微薄之力，祝你们幸福，一切都会好起来，加油！”1元的矿泉水卖出了10元的价格，备注上的这段文字，让姚丽瞬间红了眼眶……

近半个月来，哈尔滨市第一医院附近的50多家商户门前突然整齐地立起了“无人售水摊”，原本1元一瓶的矿泉水总能卖出5元、10元的“高价”，而这一切都要从一个月前，姚丽带着丈夫从齐齐哈尔来哈尔滨看病说起。

重组家庭幸福美满 丈夫却突然患病

“我10多年前离婚了，带着女儿打零工生活，遇到我现在的丈夫是我这辈子最大的幸运。”2009年，女儿4岁时，姚丽和前夫因感情不和结束了婚姻。从此，她一边打零工，一边拉扯女儿长大。

2018年，经朋友介绍，姚丽认识了在工地做钢筋工的胡海涛。“他比我小几岁，但成熟稳重，对我的孩子也视如己出。”双方相似的婚姻经历以及都各带一个女儿，让两人很快组建起幸福的四口之家。组建家庭后，姚丽依旧打零工，胡海涛为了多赚点钱便当起了外卖骑手，每天早出晚归十分辛苦。

“我俩一个月能有五六千的收入，虽然不多但日子过得平淡又幸福。”回忆起之前的生活，41岁的姚丽眼里满是温情，那时候的一家四口在外人眼里，完全看不出是二婚重组家庭。

他不想拖累她

她不离不弃一定要救

2022年7月，胡海涛的父亲患脑梗，一直陪护的海涛虽然身体不适，却一直以为是劳累过度就没放在心上。直到一只眼睛突然看不清字了，在姚丽的坚持下，两人才到当地医院就诊。胡海涛当时就被确诊为白血病，需要住院治疗。经过反复化疗、救治，他的病情一直在控制与复发之间摇摆……卖了房子、抵押了地、欠了外债，“你别管我了，别耽误你和孩子的后半生。”面对胡海涛的“驱赶”，姚丽坚决地告诉丈夫：“我不能失去你，孩子也不能失去爸爸，有什么事情我们一起面对，你咋撵我，我也不走！”

2024年6月，当地医院告知姚丽，胡海涛必须要到哈尔滨治疗。姚丽将马上读高三的女儿托付给亲人，7月1日，独自带着海涛来到了哈尔滨血液病肿瘤研究所治疗。

抵达哈市的第三天

她当上了外卖骑手

“医院的大夫对我们都特别好，把海涛安顿好，我就想得赚钱啊。”来到哈尔滨的第三天，姚丽想多挣点钱给丈夫吃点有营养的三餐和买一些营养品，于是选择了上手比较快的外卖骑手工作。

“我人生地不熟，完全不认识路，多亏了同事们的帮助。”起初，同事们并不知道姚丽的家庭情况，只知道她从外地来，对

路况不熟悉。于是，有的同事早上送餐时便会叫着姚丽，带她认识附近的小区和路况；有的同事每天早上都会问姚丽接到哪里的订单，帮她指路。“哈尔滨人真是太好、太热心了……”每当姚丽拿着餐因找不到路而担心迟到的时候，总会有好心的叔叔、阿姨为她指路，甚至亲自带她找到送餐地址的单元门口。

“在这个城市里，我感受到的都是温暖和正能量。”姚丽突然问记者：“哈尔滨人怎么都这么好？”

摆摊多赚钱救丈夫

“晓龙盒饭”第一个“开张”

因为不认路再加上丈夫需要照顾，姚丽每天的骑手收入只有100多元。“海涛的病未来还需要很多钱，我必须得自力更生想办法。”当主治医生告诉姚丽，丈夫的病有希望治愈时，她更下定了决心。姚丽想着哈尔滨正值旅游季，医院附近就是索菲亚

教堂，人流量比较大，便开始摆地摊卖手链，但“生意”并不是特别好。

“这附近人来人往，卖水应该能卖得出。”虽然想到了这个主意，但卖水摊摆在哪？无人看管是否可行？这些疑虑都让姚丽睡不着觉，“求助商家帮忙？但饭店卖水也是一份收入，要是帮我卖水不就是抢了人家生意吗……”看着熟睡中的丈夫，再想想自己之前幸福的家庭，姚丽决定试一试。

姚丽来到位于石头道街的“晓龙盒饭”，当她小心翼翼提出自己的想法后，没想到老板一口答应下来，不仅义务帮助她把水和KT板摆在门口，还向她介绍了矿泉水供应商，每天帮忙把水拿出来、收回去……

就这样，姚丽的第一个“无人售水”小摊开张了。“我特别感谢大哥，就因为他，我才有勇气继续下去。”姚丽说，大哥不仅义务帮助她摆放卖水摊，而且每次她来买饭时都不收钱。为此，姚丽只能趁着大哥在后厨帮忙的时候，把钱付给前台才安心。

50多家商户加入

“帮这点忙，都是小事！”

“一个女人送外卖不容易，对二婚丈夫不离不弃，我是特别感动。”“晓龙盒饭”老板告诉记者，他和姚丽是在取餐的时候认识的，闲聊中得知了姚丽的家庭情况，被她救丈夫的坚韧不拔打动，便想着帮助她一下。当姚丽提出想摆卖水摊后，他当时就同意了。“作为哈尔滨人，帮助她都是应该的。”老板说，门口正好有地方，帮她卖点儿是点儿。

田地街上的“重庆鸡公煲”老板娘说：“我是无意中知道她的情况，一开始为她捐款，但她都没要，我们就想着用自己的方式去帮助她。”老板娘不仅为姚丽夫妻做爱心午餐，还在店门口也开设了“无人售水”小摊。

石头道街上“枣想你”老板小庄是一位年轻小伙，曾经历过严重车祸。“我非常想帮助她，她是通过自己的努力在认真生活，在为自己的爱人拼搏，这真的太美好了。”小庄不仅在店门口帮姚丽支起了卖水摊，还经常送给姚丽夫妻枣糕。“枣糕对于别人是零食，对他们可能就是填饱肚子，我觉得自己做的事情特别有意义。”小庄说能帮一点是一点，希望姚丽的丈夫能快点好起来，一家人早日过上正常生活。

一家、两家、三家……不到半个月的时间，50多户商家都在门口支起了一处“特殊的角落”，1元一瓶的矿泉水就这样

承载起姚丽对丈夫活下去的努力和希望。

“无人售水”一瓶都不丢

还经常超额付款

50多家小摊支起来后，姚丽每天早上工作前都会骑着摩托车挨家门口检查是否缺货，把水填满后便开始一天的送餐工作。

“开业”不到半个月，她的小摊不仅一瓶水没有少，而且1元的水有时能收到5元、10元、50元不等的超额转账……

“经常会有人打电话问我的情况，问水怎么卖。”每个小摊前，姚丽都会立一个简单介绍自己家庭情况的KT板，路过的人都驻足观看后，拿起一瓶水对着付款码支付了“爱心”。

“你是一个勇敢的人，祝你们幸福，一切都会好起来，加油！”“你的丈夫一定会度过难关的，加油！”……忙完一天的工作，姚丽都会打开手机查看一天的收入，超额的付款记录和温暖的话语，无时无刻都在感动着她、支持着她继续走下去。

走出无助彷徨

现在每一天都充满希望

“刚来的那几天，我得靠吃药才能睡着，一想到明天就不知道该怎么办……”姚丽红着眼说，刚开始来到人生地不熟的地方，怎么生活、怎么救丈夫，对她而言都是未知。她知道自己不能停下来，再苦再累也要救活丈夫。医护人员的照料、商家帮忙支起的卖水小摊、好心人的超额付款、陌生人的爱心外卖、病友家属的帮忙照看……这一切都给到姚丽夫妻太多的鼓励和支持了。

对丈夫，姚丽说：“你一定会好起来，我不会放弃你的，坚强起来我们一起加油！”

对商家，姚丽说：“对于你们的帮助，我无以为报，感恩有你们，从一开始的手足无措，到现在我每天都充满了希望！”

对市民，姚丽说：“每天都能看到大家真挚的留言，心里都是暖暖的。从此我将不再害怕未来，而是带着大家的善意和支持继续走下去！”

对于姚丽，在来到哈尔滨的这一个月里，她遇到了太多太多温暖，原本还不知道明天该怎么办的夫妻俩，在这个陌生又温暖的城市里，已经看到了照亮前方的那一抹亮光，在这么多陌生人的帮助和支持下，他们也会坚定不移地继续并肩前行。

